Отчет о проделанной работе в первом полугодии 2024-2025 учебного года 
в профессиональной ориентации обучающихся 
МБОУ Родниковской СОШ


За первое полугодие 2024-2025 учебного года в МБОУ Родниковской СОШ приняли участие в федеральном проекте «Билет в будущее» обучающихся 6-11 классов. В проекте приняли участие по 27 обучающиеся: 7 кл. – 6 чел., 8 кл. – 10 чел., 9 кл. - 4 и по 3 обучающихся 10кл. - 4, 11кл. – 3 чел..
На первом этапе «Увлекаюсь», в организационном модуле, ребятам и их родителям был представлен проект: узнали. Они узнали методологию проекта, его ключевые этапы и запланированные мероприятия на 2024 год. Обучающиеся посетили профориентационные уроки по интересующим направлениям.
На втором этапе «Понимаю себя» ребята прошли первое профориентационное диагностическое тестирование. Которое помогло в понимании личностных особенностей и уровня готовности к осознанному выбору профессии. Диагностика помогла выявить интересы, качества, способности школьников.
	На третьем этапе «Узнаю профессии» ребята познакомились с рынком труда, элементами различных отраслей и профессий, рассмотрели многообразие вариантов выбора специальности и попытались понять, в каком направлении им хотелось бы развиваться.
	На четвертом этапе «Пробую» 16 ребят прошли офлайн профессиональные пробы. 
Обучающиеся прошли профессиональные пробы:
· Ачинский педагогический колледж. «Медицинская сестра», «Фельдшер»
(8 обучающихся).
· Музей геологии Центральной Сибири GEOS. Экскурсия по геологическим профессиям. (8 обучающихся)
На пятом этапе «Осознаю» обучающиеся прошли второй этап диагностики и получили рекомендации профессионального выбора.
На этапе «Планирую» проведен профориентационный урок где ребята проанализировали полученные рекомендации на этапе «Осознаю».
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